



第122期 · 2021年11月

非賣品

修智大和尚談：

誤讀誤解

青楓：上期我們談感應，相信一些信眾也會得到一個很好的體會。那就是，不要總是向別人求這求那。譬如，我們經常聽到一些人禮敬觀音菩薩時，也會說：「求求觀音菩薩大慈大悲，讓我家人……」這樣的「求」，是不是顯得有點貪呢？重要的不是「求」，而是感應。要學習觀音菩薩的大慈大悲精神，有所體會，然後在行動上做好自己。

修智：不是「有求必應」，而應該是「有感必應」。這才是我們真正體會到「事理圓融」，這才是平時所講「感應」。我們要除去心中的貪瞋痴，所作所行以觀音菩薩為楷模，方可得到相應的果報。倘

若純是「求」，是不需要有所付出，只想得到自己的如意事物。但「感」，是要先有所行動，方可得到相應的回報。從這裡，我又想到另一個話題。好些經文的內容，因為錯誤的理解，而導致錯誤的行為。

青楓：「錯誤的行為」，因為這「錯」，不但會困擾我們的思維，也可能會誤導了而造成不可補救的過失。例如，我們曾經談過「戒香馥郁」，好些人就會從「香燭」這實物去理解這詞語，以香的原材料去講「馥郁」。其實，戒，是指守規矩法則。「戒香」的戒，即是我們以守持莊嚴戒律的「馨香」，為諸佛菩薩及



姜花之美

有天，在妙法寺園林裡，在一個小小的角落看到一朵花，花瓣白色，然後在邊沿又透出粉紅。——這真是教人看著便喜歡的白裡透紅。

這是什麼花？它的葉很大(花却小)，而且葉的形狀還像美人蕉的葉。原來，這是姜花呀！

姜花，很香，有紅、白、黃多種顏色的，而作為觀賞價值，則這種「白裡透紅」最為可觀。你以為如何？



龍天護法所讚歎。

修智：錯解經文，很多時候，都是因為「斷章取義」而起。譬如，我們不是經常聽到一首偈：「不為自己求安樂，但願眾生得離苦」嗎？僅以這首偈語來看，其實是有所語病的，因為沒有正確理解整首偈語。在《花嚴經》，這首偈的前兩句是：「除滅一切諸心毒，思維修習最上智。」當我們想到「不為自己求安樂，但願眾生得離苦」的大前提，是先要自己離苦，才可推廣及眾生亦離苦。讓我們用個簡單的例子說明問題吧！譬如我們要成為一個拯溺員，首先自己要懂水性，免于沉溺，方可去做拯溺行動。否則，會成為「好心做壞事」，真正拯溺員原本只拯救一人即可，但當不懂水性的人，無知的跳落水中想救溺水的人，則為真正的拯溺員添煩添亂。所以，當我們想為別人做事情之前，先要衡量自己是否有這能力。

青楓：剛才大和尚說的「除滅一切諸心毒」很重要，這就是先要做好自己。我們能夠充分地理解經文，這對學習與進修都很重要。

修智：在《法花經》〈藥王菩薩本事品〉裡，也有一句，因為錯誤的斷句，而錯誤的理解。經文：「是真精進，是名真法供養如來！」有些人會從「法施」角度去理解，因而會說成「法供養如來」。錯

呀！實際上是行真法，而去供養如來。何謂「法」，是指依「法」依教奉行，方是「供養」。例如學生能依父母師長教導，聽話聽教，有好成績前途，不令父母師長擔憂。這才是父母師長所期望欣慰的，而不是只在物質方面的滿足。

青楓：誤解誤讀往往造成很大落差。聽說在讀《八大覺經》也有類似錯誤，「等念怨親，不念舊惡，不憎惡人！」很容易出錯，是不是呢？

修智：就拿這一句來說，整段「第六，覺知貧苦多怨，橫結惡緣。菩薩布施，等念怨親，不念舊惡，不憎惡人。」不可斷句為「第六覺知，」而是要「覺知貧苦多怨，橫結惡緣。」順便一提，「橫」並非是「橫直」的橫，粵音waang4。而是「橫蠻」的橫，粵音waang6。同理，一般人很輕易地理解為不念「舊惡」，不憎「惡人」。實際上呢？我以為應該是讀「不念舊惡，不『憎惡』人！」憎這個「惡」，讀「烏」，兩字合為一個詞語，這麼一來，這句經文的意思便大有不同了。在這一句話之前有句「等念怨親」，意思是「不論是怨仇，抑或是親人，我們都平等看待。」。

青楓：是，很多時候我們錯解經文，因為斷章取義，或斷句出錯，或讀音出錯。如果好好地根據上文所講的，然後結合下文的道理，則錯解的機率會大大降低。



大紅大黃

在妙法寺園林裡，栽花人不知是否有意與遊人開玩笑，把幾棵姜花與美人蕉放在一起栽種。

由於兩者的葉都是差不多樣子，倘若你對姜花認識較少，則可能會誤會——怎麼美人蕉會長出這樣細小有趣的花瓣來？

其實，美人蕉的花，也很好看呀！要不然，怎麼會被人們稱之為「美人蕉」？

而且，美人蕉的花不但大黃大紅，有個別還會一塊花瓣裡一邊紅一邊黃的，真是充滿意趣。

百·喻·經

49 小兒爭分別毛喻

譬如昔日有二小兒，入河遨戲，於此水底得一把毛。

一小兒言：“此是仙鬚。”

一小兒言：“此是羆毛。”

爾時河邊有一仙人。此二小兒諍之不已，詣彼仙所，決其所疑。

而彼仙人尋即取米及胡麻子，口中含嚼，吐著掌中，語小兒言：“我掌中者，似孔雀屎。”

而此仙人不答他問，人皆知之。

世間愚人，亦復如是。說法之時，戲論諸法，不答正理，如彼仙人不答所問，為一切人之所嗤笑。浮漫虛說，亦復如是。

【解說】

兩人爭執不下，請教「智者」。「智者」的答覆真有點兒「答非所問！」也可以視之為「顧左右而言他！」總之，他沒有給你一個切實的答案，但又好像已給了你「答案」，而那「答案」正帶著「高深莫測」似的。

這位「智者」回答的「模稜兩可」，正是他所「表演」的。聽者是否能夠「領悟」？所謂「領悟」，實際上就是自己的反思，而與「智者」的話語毫無關係的。

我上述這樣說，也許有些人覺得「似曾相識」、「頗有道理」嗎？這實際上就是因為我們在日常生活裡常遇到的現象吧！你又不妨稱之為「智者現象」！

50 醫治脊僂喻

譬如有人，卒患脊僂，請醫療治。醫以酥塗，上下著板，用力痛壓，不覺雙目一時並出。

世間愚人，亦復如是。為修福故，治生估販，作諸非法，其事雖成，利不補害。將來之世，入於地獄，喻雙目出。

【解說】

這喻很簡單地述說一個故事，那硬崩崩地去所謂治理脊僂，結果痛入心肺，連眼睛也突出眼眶了。這說明了什麼呢？本喻的後半部文字便說明這問題。這種不依正道的「夾硬來」，往往也正是不想後果而胡作非為的。結果呢？不用說，這將是「自食惡果」。此則故事也正好對我們做人處世作出告誡、警惕。

人間世俗，有很多事情的對與錯本來就是很簡單的，祇是我們平日過於「掉以輕心」吧。

51 五人買婢共使作喻

譬如五人共買一婢。其中一人語此婢言：“與我浣衣。”次有一人復語浣衣。

婢語次者：“先與其浣。”

後者恚曰：“我共前人同買於汝，云何獨爾？”即鞭十下。

如是五人各打十下。

五陰亦爾。煩惱因緣合成此身，而此五陰，恆以生、老、病、死、無量苦惱撈答眾生。

【解說】 此喻，我們不必理會什麼買婢，那是古代社會的一些社會現象。看本喻，重要

還在看以此譬如五陰。五陰者，我們都知道指的五蘊——色蘊、受蘊、想蘊、行蘊、識蘊。這色、受、想、行、識，乃組合成我們的身體，也因此而生出了諸般苦惱。像這個「買婢、用婢」的故事，便是讓我們曉得一些所謂苦惱其實都祇不過是「過」不了自己設下的關卡而已，而這些所謂「關卡」的煩惱，實際上是「好無謂」的。

52 伎兒作樂喻

譬如伎兒，王前作樂，王許千錢。後從王索，王不與之。

王語之言：“汝向作樂，空樂我耳；我與汝錢，亦樂汝耳。”

世間果報，亦復如是。人中天上，雖受少樂，亦無有實。無常敗滅，不得久住，如彼空樂。

【解說】 本喻文字雖很短，也不過是三幾行吧！但它說出來的「道理」都是可以教我們深入點好好地思考一下的。國王說，你給我奏樂，我將賞錢給你。樂奏過了，那樂工要領取賞錢，那國王却不給予，並且說了一則「似是而非」的話。他說：「你奏樂是讓我耳朵高興；我說賞錢，是讓你聽了高興。」這祇是為了「高興」而無實質的給予。本喻便說明了一個問題，——「無常敗滅，不得久住！」這，也不過是「空樂」而已。當我們切實地真正明白個中道理之後，對於所謂「無實質的空樂」，也就不會有什麼介懷，也是一則好好的「放下自在」的道理。『百喻經』裡的故事，很多時是可以讓我們好好反思。





漢語語匯與佛教 (節錄)

· 曾琦雲 ·

(原刊於一九九七年一月《內明》第二九八期)

漢語語匯是在漫長的歷史發展過程中，逐步充實和積累起來的，在它的形成和發展過程中，接受許多外來因素的影響，其中影響最大的應該是印度的佛教文化。儒釋道是中國傳統文化的主流，儒道是本土文化，釋是外來文化與中國文化的融合，在融合的過程中，自然要對中國的語言和語匯產生深遠的影響。本文試論漢語語匯和佛教的關係，看看佛教文化對中國文化所發生的影響。

(一)

長期以來，我們研究佛教比較重視它的思想體系，對它的文化意義還缺乏充分的認識。近年來，佛教是一種文化，已有了共識。趙樸初居士曾與一些青年朋友說：「現在許多人雖然否定佛教是中國文化的一部份，可是他一張嘴說話其實就包含着佛教成份。語言是一種最普遍最直接的文化吧！我們日常流行的許多用語，如世界、如實、實際、平等、現行、剎那、清規、戒律、相對、絕對等等都來自佛教語匯。如果真要徹底摒棄佛教文化的話，恐怕他們連話都說不周全了。」誠然，我們只要認真地回憶一下歷史，考查一下語匯的來源，就會發現許多漢語語匯與佛教有緊密的聯繫，可見佛教與中國文化的融合和影響。

1、常見詞

世界 出自佛經，《楞嚴經》曰：「何名爲衆生世界？世爲遷流，界爲方位。汝今當知，東、西、南、北、東南、西南、東北、西北、上、下爲界，過去、未來、現在爲世。」故世指時間，界指空

間，今則泛稱地球上所有的地方。

煩惱 出自佛經，指身心爲貪欲所困惑而產生的精神狀態。《成唯識論》四：「此四(我癡、我見、我慢、我愛)常起，擾濁內心，令外轉識，恆成雜染。有情由此生死輪迴，不能出離，故名煩惱。」今則泛指苦悶、心亂。

境界 出自佛經，指因報應而遇到不同的境遇或因人的差異而得到不同的境地。《無量壽經》：「比丘白佛：斯義宏深，非我境界。」今指事物所達到的程度或表現的情況。

覺悟 出自佛經，指領悟佛教的真諦。《隋書》·〈經籍志〉：「(釋迦)捨太子位，出家學道，覺悟一切種智，而謂之佛。」佛即譯爲覺者。今指從迷惑中醒悟或對一種理想的認識程度和爲實現它而奮鬥的精神。

方便 出自佛經，指因人施教，誘導之使領悟佛之真義。《景德傳燈錄》九·弘辯禪師：「方便者，隱實覆相，權巧之門也。被接中下，曲施誘迪，謂之方便。」今指便利。

真理 出自佛教，指佛教教義最純真的道理。南朝·梁·慧皎《高僧傳》四·支遁：「林法師神理所通，玄拔獨悟，實數百年紹明大法，令真理不絕，一人而已。」今泛指正確的道理，也是哲學名詞：客觀事物及其規律在人腦中的正確反映。

變相 出自佛教，指繪製在石窟、寺院的牆壁上或帛紙上的圖畫。變即是演變佛經的內容而成爲具體的圖相，多用連環畫來表現。今指形式上雖有變

化，但內容和本質沒有什麼不同。

真相 出自佛教，指實相、本相。後魏·楊衒之《洛陽伽藍記》——：「修梵寺有金剛，鳩鵠不入，鳥雀不棲。菩提達摩云：得其真相也。」今指事物的實際情況。

解脫 出自佛經，指解除煩惱，復歸自在，又稱涅槃。《維摩詰經·佛國品》：「佛以一音演說法，衆生隨類各得解脫。」今指擺脫、開脫、解除、釋放等。

意識 出自佛經，在八識中位於第六。八識即是眼識、耳識、鼻識、舌識、身識、意識、末那識、阿賴耶識。今指感覺、覺察，也是哲學名詞：人腦對客觀世界的反映。

2、成語

一塵不染 出自佛教，隋·智顥《法界次第》：「塵即垢染之義，謂此六塵(色、聲、香、味、觸、法)能染污真性故也。」故一塵不染即喻六根(眼、耳、鼻、舌、身、意)清淨。今泛指絲毫不受壞習慣、壞風氣影響，也形容非常清潔、乾淨。

心心相印 出自禪宗，唐·裴休《圭峰定慧禪師碑》：「心心相印，印印相契。」指學人開悟，要由祖師印可，也指禪宗傳法世系。今指彼此心意不

用說出，就可互相了解，形容彼此思想感情完全一致。

天花亂墜 出自佛教，相傳佛說法時，天人感動，飄散香花作為供養。又相傳梁武帝請雲光法師在南京講經，天花亂墜。今多含貶義，指說話動聽，誇張而不符合實際。

空中樓閣 出自《百喻經》，說一富人看人家三重樓閣壯觀，就叫人造樓，要最上層，不要下二層。喻修行要打好根基，循序漸進。今比喻虛幻的事物或脫離實際的空想。

作繭自縛 《妙法聖念處經》：「業果善不善，所作受決定；自作自纏縛，如繭等無異。」比喻衆生善惡報應，不由外力主宰，均是自作自受。今比喻自己使自己陷入困境。

打成一片 出自禪宗，絕無一切情理上的計較和分別，千差萬別歸於平等。《碧巖錄》香林禪師：「我四十年來方打成一片。」今指思想感情上非常融洽。

3、歇後語

老和尚念經——一句句是真

小和尚念經——有口無心

觀音菩薩——一年年十八

功德與福德

很多人都會把功德與福德混淆起來。

何謂功德：

《壇經》說：

「念念無間是功，心行平直是德；自修性是功，自修身是德。善知識，功德須自性內見，不是布施供養之所求也，是以福德與功德別。」

這就簡潔明確地把「功德」與「福德」區分開來了。

修心養性者為功德，是一種學習。福德呢？則是指外在的行為，如布施供養等。

所以，梁武帝問達摩：「我的功德如何？」達摩說：「沒有功德！」

何也？梁武帝氣惱了：「我供養僧，我建造了這麼多寺院，怎說沒有功德？」達摩作了這樣的解釋：「供僧建寺，這些是福德，不是功德！」

當我們看了惠能大師在《壇經》裡說的功德與福德，便可以明白個中道理。

觀音菩薩不愛財——滿身都是金
三個觀音堂——廟廟廟(妙妙妙)
丈八金剛——摸不著頭腦
佛爺的桌子——碰不得
做一天和尚撞一天鐘——得過且過
老虎掛念珠——假慈悲

(二)

佛教從漢明帝時傳入中國，至今已有一千多年歷史，在漫長的歷史中，它與中國文化的融合是表現在多方面的，伴隨它而產生的那些豐富多彩的語匯，被廣泛地使用在口頭上和書面上。在融化的過程中，有的原意已經消失，有的得以豐富和發展，已成為漢語的基本語匯，極大地豐富了漢語語彙寶庫，大大提高了漢語的表達力。試看以下舉例：
《紅樓夢》第一回：「到那時只不要忘了我二人，便可跳出火坑矣！」火坑出自佛教，喻「三惡道」（地獄、餓鬼、畜生），亦特指地獄。後來多以火坑比喻慘酷的境遇，引文指青樓賣笑，堪為人間最慘酷者，以火坑為喻，形像地表現了妓女生涯的可憐可悲。

魯迅《祝福》：「我獨坐在發出黃光的菜油燈下，想，這百無聊賴的祥林嫂，被人們棄在塵芥堆

中，看得厭倦了的陳舊的玩物，先前還將形骸露在塵芥裏，從活得有趣的人們看來，恐怕要怪訝她何以還要存在，現在總算被無常打掃得乾乾淨淨了。」無常出自佛經，指世上萬物不是常住不變的，有生必有死。後引伸為死，也作勾魂使者。魯迅在此以沉重的心情和深刻的同情，幽默而又辛酸地用無常指代祥林嫂之死，控訴了黑暗的舊社會，激發正直的人們對祥林嫂之死不要漠不關心。這也是魯迅對國民劣根性「哀其不幸，怒其不爭」多次反復提示。

《說岳全傳》：「每想中原花花世界，一心要奪取宋室江山。」「花花世界」出自《華嚴經》：「佛土生五色蓮，一花一世界，一葉一如來。」這裏借指中原繁華富庶，使金國產生覬覦之心。今則多含貶義，指奢靡放縱使人迷亂的地方。

魯迅《准風月談》歸厚：「古時候雖有『放下屠刀，立地成佛』的人，但因為也有『放下官印，立地念佛』而終於又『放下念珠，立地做官』的人，這一點玩意兒，實在已不足以昭大信於天下：令人辦事有點為難了。」「放下屠刀，立地成佛」出自《涅槃經·梵行品》，北宋《續傳燈錄》：「廣額正是個殺人不眨眼的漢，腿下屠刀，立地成

迷與不迷

我們在學習佛道理，經常會遇上一個「迷」字。究竟怎樣才算是「迷」？又怎樣才算是「不迷」呢？我看其實也並不複雜的，「執著」就是「迷」；「不執著」（放下）便是「不迷」了。

《壇經》說——

「世人外迷著相，內迷著空，若能於相離相，於空離空，即是內外不迷。」這裡這個「離」字，即是「不執著」。我們對一些問題有不同的看法，無論是外在的還是內心世界，往往都在於是否執著這看法而已。

假如離開這執著，放開懷抱地，從客觀、從宏觀，又或者試以另一個角度去思考一下，情形可能大不同了。

我們在平時寫作的言行裡，經常說一句話：「打開心扉！」這不就是叫我們不要執著嗎！

佛。」一般人以此語最先見於明彭大翼《山堂肆考》卷一：「屠兒在涅槃會上，放下屠刀，立便成佛。」魯迅在這裏利用成語的固定格式，根據前後文需要作部份變動，成語活用，風趣地揭露了謠言學家的行徑，達到了特殊的表達效果。

《西游記》第三一回：「那沙僧一聞孫悟空三個字，便好似醍醐灌頂，甘露滋心。」醍醐是從牛乳中提煉出來的精華，比喻最高的佛法。灌頂是佛教密宗的一種儀式，唐·善無畏《大日經疏》：「以甘露法水而灌佛子之頂，令佛種永不斷故。」後多比喻智慧，使人徹底醒悟。引文形容沙僧聽到孫悟空救他來了，心中大喜，有如渴得甘霖，醍醐灌頂，那種愉悅之情無法言喻。

《兒女英雄傳》第二九回：「到了夫妻之間便合他論房幃資格，自己居右，處得天然合拍，不即不離。」不即不離出自佛經，《圓覺經》：「圓覺普照，寂滅無二。於百千萬億阿僧祇恆河沙諸世界，猶如空花，亂起亂滅。不即不離，無縛無脫，始知衆生本來成佛。」真相與妄相有區別，即不即，但妄相乃真相顯現，即不離。後泛指若合若分，既不接近也不疏遠，引文即是此意。

總之，由於佛教的廣泛傳播，它所形成的語匯

已與中國文化水乳交融，以至於我們現在使用時還不知出自佛教。這些語匯在書面上，主要是通過文學藝術作品流傳下來的。還在魏晉南北朝時期，佛教文學已開始影響中國的文學。魯迅在《中國小說的歷史變遷》中說：「還有一種助六朝人志怪思想發展的，便是印度思想的輸入。因為晉、宋、齊、梁四朝，佛教大行，當時所譯佛經很多，而同時鬼怪奇異之說雜出，所以當時合中印兩國底鬼怪到小說裏，使它更加發達起來。」魯迅還舉例說吳均《續齊諧記·陽羨鵝籠》是康僧會所譯佛經《舊雜譬喻經·壺中人》的模

仿和豐富。唐代是我國佛教最鼎盛的時期，「變文」、「變相」（上面已講）大興。變文是一種傳播佛教的說唱文學，這種文學體裁有散文、韻文、語體文，它一面把佛經變成通俗有趣的故事，使民衆易於理解，一面增加音樂的歌唱成份，使民衆易於記

誦。它是我的國通俗文學的先導，也是白話文學的雛形，後來其他題材內容的作品都模仿這種形式，影響到以後的話本、小說、傳奇、戲曲等以及長篇名著如《西游記》、《水滸傳》、《金瓶梅》等。

自在

惠能大師《壇經》的核心價值，是四個字——本性具足！

一切從心出發，一切都源於自己內心。你的內心世界就是你的一切！離相·不著相，也是叫我們不要被物事的外相所迷，要「離相」去思考問題。

《壇經》裡說——

「自性無非、無痴、無亂，念念般若觀照。常離法相，自由自在，縱橫盡得，有何可立？」

無非，即是無非分之想；無痴，即是沒有愚痴無明；無亂，便是心定。這「三無」就是我們的自性。如果我們不執著於相，那是何等自在。話雖如此，所謂「知易行難！」行難又怎麼樣？總要試行！如果不試行，那就永遠得不到。

水墨畫家 黃考達的宣言

陳青楓

在香港畫家群中，能真正有「個性風格」而又有特出成效者，不多！因此，我對黃考達先生的作品便來得特別重視。

前些日子（二零二一年十月中旬），香港會展中心有一個大型展覽——「典亞藝博」，有幾十檔攤位的。我特地去黃考達的攤位上專注觀看——他展出的作品，你很自然地會停下步來細意觀賞。

他向我說了一句再三強調的話：「我

現在很喜歡走進傳統！」

黃考達說「走進傳統」，首定不是說走進傳統的筆墨，更不是拿古畫臨寫便叫走進傳統。顯然地，他指的是傳統精神。能走進傳統精神，這便是走進一個廣闊天地去。

我們可預見，在不久將來，可以看到黃考達在傳統精神探索下的作品。我很關注他在「尋墨」作品下寫的那一組「心



「尋墨」，這是黃考達二零一八年作品，他刊載此畫時並說出一番「心聲」。

聲」文字——

「中國繪畫一直被認為是具象的，但是很多作品通過具象的景物表現出來的思想情感却又是抽象的，如山水作品強調的意境，又如八大山人作品中的失落與悲憤。山水畫中常見的留白，更是非常高明的抽象。就繪畫而言，我們的抽象是借描繪對象抒情，透婉深邃；西方不同形態的色彩來抒情，強烈的抽象是借直接。最終殊途同歸，無所謂保守前衛，也更沒有高

下之分，我要努力去做一個抽象的中國畫家。」

這是一個中國畫家的宣言。

以考達大兄的性格而言，這「宣言」不是信口雌黃，隨便的說說，這是他深思熟慮、沉澱雜質後發出的澄明清澈的言詞。

我以愉悅的心情，期待一位有真正實力的以傳統作元素的「中國抽象水墨畫畫家」進一步的蛻變。



「偉哉華嶽」是黃考達今年夏天才寫下來的作品。

平常心是道！

我們經常說「平常心是道！」但如果我們進一步問：「何謂平常心？」

也許不少信眾都會一時間不知從何說起，大抵也會用上那句：「祇可意會不可言傳」嗎？我看，還是可以言傳的。馬祖道一在論「平常心」時便有這樣的說法：無造作，無是非，無取捨，無斷常，無聖凡……可以說，能有此「五無」，便是具有「平常心」了。

再說：「平常心是道！」則這「道」又是怎樣修起來呢？馬祖道一說：「道不用修，但莫污染！」

這句話的意思，大抵都會讓我們想起惠能大師說的：「世人性本清靜，萬法從自性生。」

「道」不用修，因為這是與生俱來，人人心中本有，即是「性來具足」。要「修」是「平常心」——是如何修到有一顆「平常心」？如果你說，既然知道「平常心」便是沒有那「五無」，還不容易嗎？

這樣說，可又令我們想到鳥窠法師對大詩人白居易說的一番話。

白居易問禪，鳥窠大師曰：「諸惡莫作，眾善奉行，自淨其意，是諸佛教！」

白居易曰：「這不算什麼高見，三歲孩兒都曉得！」

鳥窠大師曰：「三歲孩兒也解道得，百歲老人行不得。」

這節典故，我們都曉得的了，也因此而真正領悟到：世間上不少永恆不變或者影響千秋萬代的名言佳句，其實都是很簡單淺白，問題是有沒有依此去做罷了！

又拿另一個幾乎是所有佛教徒都曉得的，甚至是其他人士也會聽過的「故事」，那個便是「吃飯、睡覺」故事。

「怎樣才是修行？」

「你睡覺時睡覺，你肚餓時專心進食便是！」

「這人人都懂，怎麼是以作修行？」

「雖人人都懂，但是是不是真正照著做呢？有些人睡覺時左思右想，甚至是胡思亂想；吃飯時也一邊吞嚥咀嚼一邊在看書報或同時做著其他事。」

相信我們看到或聽到這「故事」之同時，也會心生慚愧，原來自己平日就是這樣不專心，也因此明白到，所謂「修行」就是「專心」兩字。

從這裡，我們可能會真正明白到什麼叫做「平常心是道」。



應機而說

先讓我們看看《金剛經》裡這句話——

「若人言如來有所說法，即為謗佛，不能解我所說故。須菩提，說法者，無法可說是名說法。」

這節話的重點是什麼呢？表面地看，乍看起來有「莫名其妙」之感：佛陀不是經常說法嗎？其實這所謂「說法」，應該是另一種見解——它指的是佛的所謂「說法」不是一般人所認為的一種固定的法則。佛法是沒有固定的一套的，它是根據當時的實際環境作出適當的協調指引，亦即是「應機而說」。

可見得，佛法也是審時度勢，實事求是，不是「一本通書讀到老」的一成不變。關於這一點，表面上好像「沒有什麼」，其實是很重要的。當今之世我們看到的，仍有不少人是本著「一本通書做人」，佛陀的教導也會因此而人為地「變了質」。《金剛經》裡用「謗佛」兩字去說明這問題，也可見得何等重要。

程十髮的話

中國繪畫研究季刊《朵雲》，一九九三年的第二期，有一篇文章，作者王琪森，主題是：「文人畫·海派畫及其他——與著名國畫家程十髮對話」。在該文裡，我們看到程先生對「文人畫」的看法。

程十髮如是說——

否定文人畫，罵文人畫並不是新鮮事；『五·四』前後就有一些偏激的藝術家大罵文人畫。因此，今天有些人把文人畫說得一錢不值，也不奇怪。每一個人都歷史的過客，來去匆匆。但我相信文人畫將永遠存在。文人畫在創作觀念，表現手法等方面所形成的藝術系統，是值得我們認真研究並好好借鑒的。對文人畫連起碼都談不上，就輕易地說不行，是對藝術的不尊重。別的不說，就以文人畫的創作思想來講，他是有十分深刻的哲學思想，並不是筆墨遊戲。我想我們的中青年畫家要讀點中國美術史，不是簡單地背出每個畫家的生卒年代，而是要了解歷代畫風的演變，特別是宋元明清，是中國畫的重要歷史階段，僅揚州八怪一個畫派就值得好好研究。

成功基本法

我們對任何事物、知識的學習，都得重視一個「勤」字。不勤勞勤苦，如何能有所成？

《佛說佛醫經》裡言：

「佛言人治生，譬如蜂作蜜，採取精華，勤苦積日已成。」

此話語是說得清楚明白的，字面淺白，也用不著多所解釋。祇是它也像不少人對待「人生道理」那樣，明知道如此這般去做便成事，但偏偏知而不行。譬如「吸烟」吧！誰也曉得吸烟危害健康，何以仍有人不時吸食，甚至是「戒之不得」的？這就是沒有真正下定決心之故。「勤苦積日已成」，這是一切成功的基礎，你甚至可稱之為「成功基本法」。

知錯能改

有些字，我們習慣「有邊讀邊」，結果是錯了也不曉得，而且是習慣成自然，一直錯下去。

日前，朋友在手機上傳來好些我們平時容易讀錯的字，而且好些時更是「自以為是」地，以為自己「無錯」。

當發覺原來「錯得離譜」時，真是「耳仔都紅埋」。好，讓我在這裡轉載十二個我們常讀錯的字，今後也好「知錯能改」。讓我表列供大家參考——

	正確讀音	錯誤讀音
骨骼	骨「格」	骨「洛」
操守	「醋」守	「粗」守
緋聞	「非」聞	「匪」聞
寬敞	寬「廠」	寬「倘」
閃爍	閃「削」	閃「匿」
遏止	「押」止	「揭」止
渲染	「算」染	「圈」染
提倡	提「唱」	提「昌」
點綴	點「罪」	點「絕」
桅桿	「圍」桿	「危」桿
對簿公堂	對「步」公堂	對「薄」公堂
滿載而歸	滿「再」而歸	滿「宰」而歸

「大牌檔」與「大排檔」



如果你向今天年輕人問：街邊那些食肆，應該寫「大牌檔」還是「大排檔」？

也許他們會說：「當然是大排檔啦，一排排的排列開來。大牌檔三字沒得解！」

是否「沒得解」？這便是一個所謂「歷史問題」了。我多年前在上海出版的那本「咬文嚼字」雜誌上，也看到說「大牌檔」沒得解，應寫作大排檔云云。

這全都是「望文生義」的做法，根本不去追探為何寫作「大牌檔」的。

——我特地把這問題詳細地列寫開來，就因為經常看到一些人「看問題」不去尋求本來的真實，祇憑表面而下結論了。

上世紀五、六十年代，香港民生仍很清苦，在橫街窄巷裡出現不少食檔，當然因為經濟實惠。為了表示：「我地係合法嘅，我地有向政府擺牌嘅！」於是把那「牌照」用相架鑲起來掛在食檔的當眼處。

——這就是「大牌檔」這名稱的來歷。

前些日子我在港島中環作「懷舊行」，又想起「大牌檔」來了，於是到「士丹利街」那盡頭





處一段典型的「大牌檔」集中地，(看來是今天剩下來的大牌檔打卡熱點了！)當年這裡俗稱「為食街」，一聽就七十年了。「為食街」今天仍有十餘個「大牌檔」在經營。哈，我看到其中一檔還清清楚楚地列寫「大牌檔」三字，這就是「歷史證明」啦！

既然要作「懷舊行」，則順路在這一帶尋尋覓覓。

本版圖裡可看到一位女士在花檔裡選擇鮮花。

這是結志街的花檔；此橫街再上十餘丈的另一條橫街便是「擺花街」。歷史掌故告訴我們，百年前這一帶有不少洋妓架步。洋漢尋歡作樂喜

歡送上鮮花一束，於是這橫街便花檔林立，後來便索性稱為「擺花街」。「結志街」，甚至再前方的「雪廠街」也受惠。今天，擺花街都沒有花檔了，結志街則有三幾個花檔仍在熱鬧著。

在附近也有一條斜路稱為「麒麟街」的。這天，怎麼人頭湧湧，熱鬧非常？原來有外國電影公司在此拍外景。——這一帶經常有被借用拍戲，可見那種懷舊色彩是多麼的引人。

我們的香港呀，實在是個好地方。

如下兩圖是荷里活道的奇趣特色，既有中西畫廊，也有已運作大半個世紀的涼茶舖。





我看著眼前這個「如」字，有所思：如，是如果、如此，如字亦解作好像，譬如寫「如釋重負」。但何以「如」字是女子旁的？這一定與女子有關吧！當我們打開字典看看，女子為部首的可不少，數起來也真有點兒數不勝數的感覺。

但，你也隱隱然發覺一點，「女」字為部首的字，有好些還是帶有歧視性的。（今時今日，世間上還有不少地方有歧視女性的行為表現。）

帶歧視性的女子旁的字，隨意看看便有：奸、妾、妖、姣、姦……等等，實在不算少的，就算這個「如」字，原來與歧視也有關係。如，本意是「順從」的意思。這不就是說：「對女子

歧視女性

用口吩咐了，就得順從」的意思嗎？

至於以上列出的那些字，如宴、奸、妖等等，也就不用說了，看上去總是帶著歧視的感覺！——何以不用「男」字或「子」字作部首而偏用「女」字旁。

有一個字更教天下女子大起反感的，那是一個「毒」字的結構。「母」字的結構，是「女」字加兩點，兩點象徵乳房。這種象形也無所謂的，但何以「毒」字是用女性的「母」字？這不是對天下的女性作了侮辱嗎？——呀，這個「侮」字也有一個母字的，這分明是以男性的立場角度來造字了。

強娶

字的結構，象形之外還有不少是取聲的，隨意地說說吧！「和」字、「磚」字、「軾」字以及「娶」字均是。寫到這個「娶」字，除了它的象聲之外，我還是有點好奇，「取」字何以是耳字旁的？細細思考一下，可就想到，在古時表示取人首級，是割下耳朵作點數的。所以這個「取」字便是「耳」字旁，「又」字是手的象形字，即是以右手拿對方的耳朵為「取」。古代的「談婚論嫁」，原來都是以「搶新娘」為形式的，這個「搶」不就像取人首級的取嗎？所以，「女」字之上加個「取」，除了取其音之外，還有這種歧視女性的搶親意思。